Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку
7 класс

(2013-2014 уч. г.)

Фонетика. Орфоэпия

1. Расставьте ударение в словах:
Дефис, звонишь, договор, торты, процент, каталог, прибыл, положил, черпать, средства, досуха, втридорога, красивее, иконопись, включится, клала.
2. Определите, сколько раз встречается звук в следующих предложениях.
[ж] Тихонько жужжит жук, визжит и дрожит.
[ш] Не тот хорош, кто лицом пригож, а тот хорош, кто для дела гож.
[т] Директор предприятия подписал документ и отдал его представителю подшефной фабрики.

Этимология
3. В документах Кунгурской приказной избы конца XVII века есть такие записи: 

1) «Велено мне твоей, великого государя, казне деньги и мягкую рухлядь счесть» (1680 г.) 2) «Расспросные и пыточные речи о взятии денег с него, Гришки, и ковша, и жемчуга, и иной серебряной рухляди, и кружева» (1696 г.)

 Какое значение имело раньше слово рухлядь? Каково современное значение этого слова? Какова роль прилагательных при слове рухлядь?
Морфемика

4. Какой морфемой являются выделенные части слов: всемирный, полубольной, ежедневно?

Орфография

5. Решите орфографическую задачу. Вставьте пропущенные буквы.
Непр…тязательный вкус, пр…бывать за границей, без конца пр…рекаться, непр…одолимый страх, пр…п…раться из-за пустяков, искать пр…станища, пр…ломление лучей в воде, непр…ходящие ценности, непр…хотливое животное, камень пр…ткновения.

Лексика

6. «Соберите» пословицы и запишите их с нужными знаками препинания.
Коня узнают по зубам... хороший умом... вторая натура... Конь играет удилами... Плохой человек славится озорством... Что хорошему человеку помеха... ... человека по речам. ...болтун языком. … то дурному утеха... Привычка.
7. Вспомните, какие фразеологизмы используются в русском языке для характеристики людей по их внешнему виду, свойствам и качествам.
Человек очень высокого роста.
Очень умный человек
Опытный, бывалый, много испытавший человек.

Синтаксис

8. Найдите и исправьте ошибки в следующих предложениях.
На сей раз пришлось сделать замечание инженеру. В книге дается характеристика современному очерку. Большинство проголосовали до двенадцати часов дня. Девочка стала безразлична ко всему окружающему.
9. Что такое анаграмма? Составьте на основе данных слов восемь новых.
Адрес. Сокол. Волос. Товар. Майка. Актёр. Сосна. Роман. 

Морфемика
10. Разберите по составу данные ниже слова:
Сногсшибательно, осточертеть, сутолока, понадобилось, добродетельный.

11. Отметьте неверное утверждение:
А. Нужно писать поводок, так как приставки па в русском языке не существует
Б. Нужно писать расцепить, так как после приставки идёт глухой согласный ц.
В. Нужно писать сбросить, так как приставки з в русском языке не существует.


Морфология
12. Определите существительные женского рода. Составьте с ними словосочетания, подобрав к каждому существительному по три прилагательных.
Алиби, безе, бра, кредо, салями, фрау, иваси, импресарио, киви. 

13. Укажите, какой частью речи является слово мимо в предложениях:
1) Он прошел мимо, не заметив меня.
2) В три часа я буду проезжать мимо твоего дома.
3) Граждане, не проходите мимо.

Текст
14. Отредактируйте текст, заменив навязчиво повторяющиеся слова синонимами.
Я смотрела интересный фильм. В нем играли интересные артисты. Я бы хотела рассказать о самых интересных эпизодах. 

15. Разделы: лексика, морфемика, словообразование.

 Прочитайте предложения:

Мы пойдём напрямик, а вы идите кружным путём.

Проблему беженцев следует решать путём переговоров.

Все надо делать путём, а у тебя вечно какие-то фокусы.

Каким членом предложения и какой частью речи является выделенное слово в каждом предложении?

ОЦЕНИВАНИЕ   

	1
	Каждый правильный ответ- 0,5 б
	8

	2
	Каждый правильный ответ- 1 б
	3

	3
	Каждый правильный ответ на вопрос -1 б
	3

	4
	Правильный ответ- 1 б
	1

	5
	Каждое правильное слово-0,5
	5

	6
	Каждый правильный ответ- 0,5 б
	5

	7
	Каждый правильный ответ- 1 б
	3

	8
	Каждый правильный ответ- 1 б
	4

	9
	Определение-2б
Каждое слово-0,5
	2
4

	10
	Каждый правильный ответ- 1 б
	5

	11
	Правильный ответ- 1 б
	1

	12
	Каждый правильный ответ- 1 б
	3

	13
	Каждый правильный ответ- 1 б
	3

	14
	За каждую замену - 1 б
	3

	15
	7 б 
	7


Максимальное количество баллов – 60
